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bet oli a cime annak a képnek, 
ség elyet utazásaim közben egyik 
éré [agy képtárban láttam. Négy 
vos volt rajta látható, amint 

tez: Ogókkal és ollókkal felfegyver- 
úzetten egy ember teste köré 

ültek azzal a komoly és szent 
énz 

arással. hogy rajta segitsenek. 
A képen maga a beteg szinte 
int a kloroformos álarc alatt. 

ogy kicsoda, nagy ur, vagy 
olga? Az mellékes. Az orvo- 
k szemében a legszigorubb 
akképzettségtükröződött visz- 
a és a mellettük elhelyezett 
lban az eszközök egész tö- 
ege várta, hogy szolgálatra 

janak. A kép a maga egy- 

erű szinezésével mély benyo- 
ást keltett rám. 

irré Ez a kép jutott eszembe, 

sz kor a multkori közigazgatási 

szé- zottsági gyülésen az előadó 
1b-rvos arról panaszkodott, hogy 
iban yes hatóságok nemtörődöm- 

molt ge, sokszorrosszakarata miatt 

neg rba vész az orvosi karnak 

igy- [inden fáradtsága és ilyenfor- 
rvéd Én szinte tehetetlenül állnak 
lázs [egyre terjedő ragályos be- 
éne gségekkel szemben. 
igy- [Hihetetlen! Lehetséges volna 
rén hogy egyesek annyira le- 
17az yedtek volna már a kultu- 
k az Manságba, az állati nemtörő- 
dad- mségbe, amikor nem veszik 
ezett Nre, hogy az orvosok a ma- 
igás k nemében az emberiség Va- 

ágos papjai. Ők ismerik az 
ó 1. sz embert, a lelket és tes- 

PKezdettől fogva az istenek 
te ha megváltóként szerepel- 

az emberek között, a meg- 
itelő orvosi nevet kapták, a 

meggyógyitották mindazt, 
romlásnak indult. 

öfizetési ára; egész évre 50 leu, félévre 25 leu, negyed- 
ore 12 leu 50 bant. Egyesszám1leu R regátban1 leu50bani 

la. rdetések dijszabás szerint. - Nyilttér soronkint 3 teu. 

ségre, 

Azért az orvosok dolgát nem 

is mint egyes egyénekét kell 

elbirálnunk, hanem a köznek, 

a kulturának a szempontjából. 

Az orvos azért megy az 

egyes községekbe, hogy gyó- 
gyitson, fájdalmakat enyhitsen 

és az élet ezer bajában tanács- 
adónk legyen. Nem szivtelen- 

hanem kegyetlenségre 

vall azoknak az eljárása, akik 

az orvost magasztos hivatásá- 

nak teljesitésében hátráltatják, 

vele szemben nemtörődömség- 
gel viseltetnek, vagy müködé- 

sében meg is akadályozzák. 

Nem találok elég elitélő szót, 
amellyel kifejezhetném azt a 

felháborodásomat, amelyet a 

tőorvos jelentése keltett nem- 
csak bennem, hanem mindazok- 

nak a lelkében, akikben még 

nem homályosult el az emberi 

méltóság öntudata. 

Lehetséges volna az, hogy 

józan ésszel megáldott ember 
visszautasitsa azt a segitő ke- 

zet, amely embertársai testi- 

lelki javainak megmentésére 

siet ? 

Ha igen, amint abban, a fő- 

orvosnak már kétizben tett je- 

lentése után nem is kétke- 

dem, akkor kérjük elő a ne- 

veket ? 

Hadd forduljon azok ellen a 

mély szánalmunk, akik meg- 
szüntek emberek lenni. 

Eröstetői. 

— Feloszlatták a belügyminisz- 

terium erdélyi osztályát. Az árva- 

ügyek az igazságügyi, az anyakönyvi 

és községi illetőségi ügyek a bel- 

ügyminiszterium községi osztályába, 
a többiek a megyei osztályba kerül- 

tek Bukarestben. 

Felelős szerkesztö: 

Ébert Bndrós. 
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Megielen minden oasárnap 

Közhasznu bankok 

és a házübpar Erdélyben. 

(Saj. tud.) A román kormány a még 
1917-ben hozott „Infiitarea Caselor 
de Imprumut pe gaj" cimü törvény 

alapján, az altruista bankok rend- 

szerét Erdélyben is meg akarja ho- 
nosiéani. 

E bankoknak — mint az ,Uj Kelet" 
irja - egyetlen célja és egyetlen 
üzletága van: a földmivelés földho- 

zadéka s az iparosok nyersanyaga 
és kitermelt áruja fejében olcsó köl- 
csönt folyósitani az arra reászoruló 
földmiveseknek és iparosoknak. 

A bank a várható termésre és 
ipari cikkekre ő hónapos kölcsönt 
nyujt legfeljebb ő5 százalékos ka- 
mat mellett. Indokolt esetben - ha 
a zálogként szereplő gabona vagy 

áru még fedezetül szolgálhat — a 

kölcsön régi feltételeivel továbbra 

is megadható, illetve mephosszab- 
bitható. 

A törvény szigoruan tilt minden- 
féle kezelési-költség felszámitást. 
Csak a helyszini szemlénél felme- 
rült költségek megtéritését lehet igé- 

nyelni a kölcsönkérővel szemben. 
Bélyegilletéket sem számithat fel a 
bank. 

A bank igazgatóságába a minisz- 

ter királyi dekrétummal nevezi ki a 

pénzügyigazgatót, a Banca Natio- 
nala egy tisztviselőjét s az iparos- 

ság és földmivesség érdekeltségei- 

nek egy-egy tagját. 

Ez altruista bankok céljait szol- 

gáló összeget a kincstár egyelőre 

300 millióban állapitotta meg. A 

törvény azonban gondoskodik arról, 

hogy a mennyiben e bankok a gya- 

korlatban beválnak, akkor az ösz- 
szeget a szükséghez képest meg- 

kétszerezik vagy háromszorozzák. 

Cluj-Kolozsvárt a városnál az ügy 
már tanulmányozás alatt áll. Hosszu 

tfőjegyző Toglalkozik vele és részle- 

tes jelentést készit a tanács elé. 

A városok a törvény értelmében 

ellenőrző szerepet töltenek be a 

bank mellett és a kölcsönök folyó- 

sitásánál javaslatuknak döntő sze- 
repe van. 
Nem régen szóvá tettük a „Szé- 

kely Hirek" hasábjain a váreosi ta- 
karékpénztár felállitását, amelynek 
alapszabályal készen kidolgozva 
Odorheiu-Székelyudvarhely váres 
levéltárában várják megvalósítá- 
sukat. 

A városi takarékpénztár rendsze- 
rét igen jól lehetne összekapcsolni 
az állami altruista bank intenciói- 
val és minden egyes városban fel- 
állitani azt. Falukon pedig a Hitel- 
szövetkezetekkel lehetne megoldani 
ezt a valóban üdvös intézményt. 
Ennek keretében aztán nagysze- 

rüen beillenék a falusi emberek, 
asszonyok, leányok és gyermekek 
háziipari készitményeinek értékesi- 
tésére szervezendő központi bazár 
felállitása is., 

Többször hangoztatta már a „Szé- 
kely Hirek", hogy téli tfoglalkozást 
kell adni a falusi népnek, mely té- 
len csak fogyaszt, de nem termel. 
Igy pedig a mai nehéz megélhetési 
viszonyok mellett, léttöntartása leg- 
kevesbbé sincs biztositva. 

Pedig mily könnyen segithetne a 

kormány egy kis jóakarattal és meg- 

felelő alaptőkével e tarthatatlan ál- 
lapoton ! 

Milliárdokat jelentő munkaerő he- 
ver parlagon a faluk népének isten- 

adta tehetségében, amelyet apró- 
pénzzé változtatni és azzal a köz- 

jólétet emelni, a puszta akaraton 
mulik. 

E célra bőven elég volna egy- 
előre 3 millió leu forgótőke, mely 
százezrek téli otthoni becsületes 
munkásságát hivná életre. 

Vajha lenne, aki esdő szavainkat 

meghallgassa! Vajha illetékes he- 

lyen levő emberbaráti szivekhez és 

messzelátó szemekhez jutnának, hogy 
azok nagytontosságát józan ésszel 

felfogva, minél előbb tettekké kris- 

tályosodnának ! ... Braus. 



2 oldal 

„Igy irtok ti..." 
A temesvári nagynevű pap poéta 

egy érdekes levele került a kezünkbe, 

amely beillik irodalmi vallomásnak 

is. Csak fokozza a levél érdekessé- 

gét az, hogy a nagytiszteletü ur 

Denne a modern költőkről mond vé- 

leményt, még pedig lesujtó véle- 

ményt. A dolog hisztorikuma az, 

hogy 8ipos Iván, az ismert iró és 

hirlapiró, aki most fáradozik a 

„Május" cimű legujabb irodalmi 

mozgalom és folyóirat megerősíitésén, 

elküldött egy csomó kéziratot mu- 

tatóba Szabolcska Mihálynak, azzal 

a kéréssel, hogy ha méltónak tartja 

miagához a társaságot, szerencsél- 

tesse a Májust néhány költeményé- 

játjáé kivül a kö- 

vetkező fiataloli szerzeményeit küldte 

el Szabolcskának: Finta István, 

Endre Károly, Kovács István, 8e- 

restély Béla, Gyarmati Ferenc ver- 

seit és Osváth Kálmán, Nagy Dániel 

novelláit. 

Anélkül, hogy a magunk vélemé- 

nyét a modern irókról ez alkalom- 

mal szükségesnek tartanánk kife- 

jezni, itt közöljük teljes terjedelmé- 

ben Szabolcska Mihály egyéni za- 

matu válaszát: 

Kedves fiatal barátom ! 

Saját versem nélkül küldöm vissza 

a kéziratokat. Bocsásson meg az 

őszinteségemért, de én Maguknak 

ezt az egész ugynevezett poézisét 

sem megérteni, sem ,bevenni" nem 

tudom. Nyelvük, poétai beszédmód- 

juk nekem annyira idegen, hogy ez- 

zel szemben én még csak jóakatatu 

elnézést sem tudok hazudni. Én ezt 

mind (egy ezek közt sokkal tisztább 

nyelvü és fajsulyára nézve is érté- 

kesebb!) valami zagyvatag és át- 

meneti sulyos irodalmi tévelygésnek 

tartom. 

Hiszem és vallom, hogy lehet va- 

laki jó, sőt igazában nagy költő 

akkor is, ha becsületes, érthető nyel- 

ven mondja el, amit akar. Száz pél- 

dát lehetne felfüzni csak e csomó 

versből is. Arany azt mondja pl: 

„Az év kitelt, a perc lejára". Önök 

ezt igy mondják : ,A percmutató le- 

döfte a csendet..." Hát az én pa- 

raszt gyomrom ezt nem veszi be. 

Sem száz más nyakatekert hason- 

lataikat. 

Ismét és ismét Aranyra esküszöm, 

aki azt mondja : 

„Hol a költő a végtelenbe vész: 

Könyvét tanácslom, tedd el hirtelen, 

Mit meg nem ért józan emberész, 

Hiányzik abból egy: az értelem!" 

És Pál apostollal tartok, hogy 
„inkább akarok a gyülekezetben két 
szót szólani értelemmel, hogysem 
ezeret értelem nélkül". 

Őszintén sajnálom sárba, mo- 
csárba keveredett poéta tehetségü- 

ket. Fájdalom, nagy részt ott vesz- 

nek, mert szentül azt hiszik, hogy 

az szép, helyes és uj dolog, amit 

müvelnek. Igy nincs kivel beszélni. 

Egyebekben Isten áldását kéri rájuk 

Temesvár, 1922. szept. 7 ikén. 

Szabolcska Mihály. 

ükiben még nem fajult el 

az igaz székely vér : 

Mindenütt, akol csak jár-kél: 
„SZÉHELU HIREK"-et kér! 

Székely Hirek 

Székely Gazda. 
az őszi vetéseknek 

most már csakugyan befellegzett. A 

hosszas esőzések miatt vizenyőssé 

vált föld - a legtöbb helyen – 

vetetlen maradt. Jövő évi buza. és 

rozstermésünk tehát a minimális 

szükségletre sem lesz elég. Székely- 

töldön inségre is számithatunk. 

E kérdés annyira fontos, hogy 

mindenki országos-ügynek kell te- 

kintse és a kormány figyelmét is 

reá kell terelnünk. 

Azonban minden ember a saját 

szerencséjének a kovácsa lévén, 

gazdaközönségünknek is meg kell 

mozdulnia és községről-községte 

értekezletet tartva, egyértelmüleg, a 

helyi viszonyok igazságos, becsüle- 

tes, de leleplezetlen mérlegelésével, 

feltárásával, a vármegyei gazda- 

sági tanácsos és felügyelőség ut- 

ján haladéktalanul a kormányhoz 

forduljanak tavaszbuza vetőmag 

kedvezményes áru beszerzéseért. 

Csakis megfelelő mennyiségü ta- 

vaszbuza vetőmag elvetésével pótol- 

hatjuk az ősziek elmaradását. S 

ennek sürgős beszerzését a földmi- 

velésügyi miniszteriumnak — első 

sorban az ország, másfelől pedig a 

nép jóléte érdekében is — vállalnia 

kell. 

Hisszük és reméljük, hogy a kor- 
mány azt készségesen meg isteszli. 

De hát ne feledjük: zörgess, hogy 

nyittassék . . . Kökény. 

HKéptárlat 
Székelyudoarhelyt 

Igen érdekes eszmét vetett fel a 

mult napokban egy festőkből s a 
művészetek iránt érdeklődőkből álló 
társaság előtt Dr Voszka István ál- 

lamügyész. 

Azt fejtegette ugyanis, hogy mi- 

után nálunk oly mostoha elbánás- 

ban részesülnek a testészet és kép- 

zőmüvészetek, érdémes volna az 

Udvarhelyen található eredeti fest- 

ményeket, művészi értékü gobeline- 

ket, szobrokat egy tárlatbau egye- 

sitve, kiállitani igen csekély belépti 

dij mellett. A tárlaton nemcsak hely- 

beli festőink, mint Haaz Rudolt, 

Spanyár Pál, Moltzer, Schmidt, füs- 

tös stb. állitanák ki képeiket, hanem 

a bizottság elkérné az itteni szalo- 

nokból a szebb eredeti és művészi 

nivóju testményeket. 

A tárlaton azután matinékat le- 

hetne rendezni, amelyeken a képző- 

művészetekről szóló könnyebbtárgyu 

felolvasások, kamarazenekar és ének- 

számok s egyéb előadások szóra- 

koztatnák a közönséget, mely igy 

megszeretné a szép képeket, mü- 

vészi festményeket. A tárlatot vál- 

tozatossá lehetne tenni azzal, hogy 

a bizottság felkérné Pillich Lajos 

ipariskolai igazgatót, hogy a székely 

cserépművészet legujabb remekeiből 

állitson ki egy kollekciót s felkérné 

Knopp tanárt, a korondi aragonit- 

müvészt, hogy legujabb művészi tár- 

gyait, - amelyeket a királyi udvar 

is megcsodált — állitsa ki a tárlaton. 

Mi őszinte örömmel hallottuk a 
tervet s kérjük a festőket és az 
illetékes tényezőket, hogy ezt a szép 
tervet mielőbb valósitsák meg. A 
közönség bizonyára hálás lesz érte. 

SzNEs KÉPEK. 
Szerencséd, 

hogy öregapádnak szólitottál - 
mondta a mesebeli öregember - és 
varázstuvolával ajándékozta meg a 
títulust szerencsésen eltalálót. 

Én nagyságos ur vagyok — 

mondta az ur, a „tekintetes" ur, a 

felfogadott cselédnek és a feleségem 
nagyságos asszony ! — kidüllesztvén 

aranylánccal terhelt pocakját. 
Telt az idő. A cseléd parancssze 

rint titulálta mindig. Egyszer azt 
mondta az ur (ki éjszakai sáppadt 

lumpoktól kártyán százezreket nyert) 

a remegő cselédnek: 
Mától fogva – vagyonom 

emelkedése folytán - méltóságos 

Tisztviselő-köl sönt kértem 

urnak fogsz hivni és a feleségem 

méltóságos asszony lészen. 
Telt az idő. A cseléd engedelmes- 

kedett. Egyszer azonban (oh szörnyü 

valóság!) eltévesztette és kapott 

ezért a ,„méltóságos asszony"-tól 
egy nagyot csattanó pofont. 

Aztán elment a szegény cseléd- 
leány az igazát keresni. Az igazsá- 

got, mely feneketlen örvények pisz- 

kos iszapja alá van rejtve és igy 

igazgyöngy csillogását oly ritkán 

láthatja meg a halandó ember. 

A szegény leány sem tudta sehogy 

sem megtalálni, mert hibázott a 

titulus-adásban . 

Méltóságosnak titulálta az egyen- 

ruhás hivatalszolgát, nagyságosnak 

a dijnok urat és csak tekintetesnek 

a nagyságosokat, nagyságosnak a 

méltóságosokat. 

Hazament nagysirva a szegény 

cseléd leány az ő kis falujába, hol 

nincs rangbéli eltérés, nincs rang- 

kórság Csak ,urambátyám" és ,né- 

némasszony" járja. 

Legelőször is a jegyző ur leányá- 

val találkozott. Ráköszönte a „nagy 

jóestét" és meg is kérdezte, hogy 

hát mint szolgál a kedves egészsége ? 

A leány felhuzta a vállát nagy 

hetykén és igy felelt: 

— Először is nagyságos kisasz- 

szonynak szólits, másodszor meg 

mond, hogy ,kezit csókoiom", ha 

azt akarod, hogy szóba álljak veled 
te rongy cseléd. Értetted! 

Sarkon fordult és elment. 

— Értem istálom! — kiáltotta 

utána a szegény leány. Pedig hei, 

dehogy is tudta megérteni 

(Bisócsernátoni. 

- MKioándorlási láz izgatja 

egyeseket a Székelyföldön is. Dél- 
amerika mocsárlázas, földrengéses, 
őserdős, párás levegőjü földjére csá- 

bitják azok az ügynökök, kik az 
elszéditett mediumoktól fejenként 

1000-1500 leu baksisokat vágnak 

zsebre. Az ő hasznuk tehát biztos, 
mert előre kell fizetni. Hogy azután 

az elvakitott, jóhiszemü atyatiakkal 
mi történik Délamerikában, azzal 

már az ügynökök nem törődnek. A 

belügyminiszterium 78,401-922. sz. 

rendelete szigoruan tiltja a kiván- 
dorlási propagandát. A hatóságok 
tehát éber figyelemmel kisérik és a 
visszaéléseket irgalom nélkül meg- 

Bopa János gk. pap, Odorheiu-l 

November hó tús napján, 
Azt mondta a ankdirektor: 

– Legyen kezesőzöllősivagy Floriá 

Városunk pótadójához 
Még két százalékot szédnek, 

De azért csak ott felejtik - 
Házunknál a szemetet. 

Lyukas cipőm fejeltetni 
A suszterhez vittem el, 

— Megbolondult uraságod ! ? 

Nekünk csak uj munka kelll 

A nagy munkanélküliség 

Megtog egészen szünni, 

Lehet most már egész vigan — 

Jeget nagyban aszalni! 

Szörnyü nagy szenzáció, 

— Ilyent ember nem látott – 

Tisztességes uton vett: 

Egy tisztviselő malacot. 

Agyonverte a barátját 

Egy falusi bácsika, 
Mert a kártyavetőnő 

Ellenségének mondta. 

- Hlorescu miniszter, 

násznagy. Florescu János igazsi 

ügyi miniszter ma (vasárnap) 

jastalva vasutállomásra érkezik 

onnan Hidegkut községbe utai 

hogy mint násznagy részt vegy 

varhelyvármegye s.-tanfelügyel 
leányának esküvőjén. A minis 
valószinüleg Odorheiu-Székelyt 
varhely várost is ezuttal meglál 

gatja. 
—- Neamtu Ualér Odorheiu-l 

varhelyvármegye prefektusa szaba 

ságáról székhelyére vissza érkez 
és hivatalát átvette. 

a ovárosi vizvezeték 
csatornázás létesiítése érdekéb 
alakitott bizottság e hó 18-án ül 
tartott Székelyudvarhelyt. Elha 

rozták, hogy a magyar kormányi 
tal annak idején meginditott e 
munkálatok tovább folytatását 
morandumban kérelmezik a Bratia 

kormánytól. Ennek megszerkesi 
sére Negrutiu polgármester elni 
letével Dr Imreh Domokos közkórh 
igazgató-főorvos, Sipos Béla vár 
gyei és Török Arthur városi tőmér 
kök küldettek ki. A memorandum 
illetékes helyre való juttatására 

kérdés támogatására, a valószinű 
ideérkező Florescu igazságügyi 

nisztert fogják felkérni. 

Ma toartia este 8 órakol 
„Erdélyi Tudósitó" irói gárd 
nagyszabásu estélyét a róm. k? 
főgimnázium tornatermében a 
vetkező müsorral: 1. Bevezé 

Mondja: Biró Lajos. 2. Haydin 
vonósnégyese. Előadják: Dr Pelt 
Khell, Dr Voszka és Dr Filó 
Petőfi Erdélyben. Tárca. Felolvas 

Vorbuchne Adolf. 4. Goethe 8 
bert: A vándor. Énekli Dr Bene 

torolják. 
e. emoo 

Géza, zongorán kiséri Szabó Ilus 

a nagyfontosságu közegészségül



a legnyersebb 

Atanitás és nevelés joga. Felolvassa : 

Szász József. 6. Verseiből felolvas : 

Szemlér Ferenc. 7. A mi nőmozgal- 

munk. Beszéd. Mondja: Ikrick 

Auguszta missztós nővér. 8. Egy 

modern ujságiró. Konferálja: Ter- 

tyánszky Sándor. 9. Uj nemzedék. 

Zárszó. Mondja: Veress Ernő. 10. 
Hubert. Fohász. Énekli a Székely 
Balegylet férfikara. Számokott ülő- 
hely 15 leu, állóhely 10 leu. 

Rszegénység is terhesebb 

most, mint régebben volt. Különö- 

sen szánalomraméltók azok, kik föld- 

höz ragadt szegények. Valamikor 

2-—3 frt volt egy szekér fa. Akkor 

a szegény is hozzá tudott jutni. Ma 
tüzitát sem adják 

100-150 leun alól. Honnan vegyen 

az a szegény, munkaképtelen öreg 

ennyi pénzt1? Vajjon gondolnak-e 

erre azok, akik nem nélkülöznek, 

sőt állandóan jólétben és meleg 

szobában élvezik az életet ! ?... 

Alig hisszük, mert akkor az ország- 

uton nem esnének össze a szegénv, 

elhagyott, öreg koldusok 1... Jó lelkü 

emberek, gondoljatok az éhesen- 

fázó, nélkülöző házi szegényekre ?.. 

a farkaslakai tembolom- 

rablás gyanuja folytán a környék- 

ből négy cigányt a csendőrség le- 

tartóztatott. Most az odorheiu-szé- 

kelyudvarhelyi törvényszék vizsgáló- 

birája keresi kutatja, hogy vajjon 

ecsakugyan ezek voltak-e a vakmerő 

tolvajok ? A letartóztatás ugy történt, 

hogy Mózes Józset 18 éves cigány 

a vasuton nagyobb pénzösszeggel 

tért haza. Hire ment ennek a falu- 

ban A csendőrség is figyelmes lett 

és sarokban szoritotta az ipsét, ki 

a templomrablásban való részessé- 

gét sietett bevallani. sőt ijedtségé- 

ben még László Péter, Sztojka Mi- 

hály és Hodor Zoltán cigányokat is 

cinkostársainak nyilvánitotta. Mind- 

annyit letartóztatták s a vizsgálat 

folyamatban van ellenük. 

Tiszteletre méltó polgár 

hunyta örök álomra szemelt. Dávid 

Gergely kocsigyártó e hó 23-án, éle- 

tének 75-, boldog házasságának 52-ik 

évében elhalt Székelyudvarhelyt. 

Városunk valóban igen derék szé- 

kely, szorgalmas és puritán jellemü 

polgárát vesztette el. Családja s en- 

hek körében Dávid Lajos magyar 

postatelügyelő pedig szeretett édes 

atyját gyászolja. Temetése tegnap- 

délután történt meg általános nag
y 

részvét mellett. 

uHalálozás. Id. Asztalos La
- 

jos csizmadiamester polgártársunk 

életének 83-, boldog házasságának 

61-ik évében e hó 21-én elhalt S
zé- 

kelyudvarhelyt. Kiterjedt rokonság 

gyászolja. 

Aa forgalmi adók 700 mil- 

Hió leut hoznak az államnak. Tehát 

annyit, amennyit az összes eg
yenes 

adókból bevesznek. A forgalmi 
adó- 

kat eltörülni nem fogják, miután 

azokat a kincstár nélkülözni nem 

tudja. 

= Fontos-ügy. A III. oszt. ke- 

reseti adótárgyalások legtöbb he
lyen 

már befejezést nyertek. Kik az 
adó- 

kRivetést, vagyis a határozatot meg- 

felebbezni akarják, a kézbesitéstől 

számitott 20 napon belül felebbezé- 

süket az illetékes pénzügyigazgató- 

——- 
Székely Hirek 

ságoknál alakult adókivető bizott- 
sághoz okvetlenül nyutsák be, mert. 
az elkésett felebbezéseket vissza- 
utasitják. 
! Uizi olllamoserőművek 
épitésére a Creditul Electric buka- 
resti bank 60 millió hitelt nyujt 

Nagyváradnak. 
– Még se éheznek az oro- 

szok oly nagyon, mert — mosz- 
kvai jelentés szerint — Oroszország 

az idén 3 millió pud gabonát ex- 

portálhat. 

– A nébobáltoztatásra vonat- 
kozó kérvényeket ezentül nem a 

belügyi, hanem az igazságügyi mi- 

niszteriumhoz kell felterjeszteni. 
– R házadóreformot tárgyaló 

bizottság elhatározta, hogy az 1916. 
év előtt vásárolt épületek adóját, 
amelyeket a tulajdonosok laknak, az 
akkori adó 3-szorosában állapitják 

meg. Az 1916. év után vásárolt 
házak adó-alapját pedig a mai bér- 
értéknek megfelelően fogják meg- 
állapitani, de az összeg az 1916. 

évinek legalább a 3-szorosát kell 

kitegye. Ha pedig az épületet nem 
a tulajdonos lakja, a bérösszeg 
után vetik ki az adót. E rendelkezé- 
sek azonban csak átmenetiek lesznek. 
— Ingyen virágmagvakat kapnak 

az Erdélyrészi Méhész Egyesülettől 
azok a méhészek, kik csomagolási 

getés nélkül eltávozott. A vendégtős 

mikor visszatért, szintén terepszem- 

lét tartott, de – legnagyobb meg- 

lepetésére – ugy a pénzének, mint 

vendégének hült helyét találta. Rög- 

tön intézkedett. Jelentést tett a 

csendőrségnél és maga is a gyors- 

lábu vendég felkutatására indult. 

Nem kellett nagyon messzire men- 

nie. A közeli vendéglőben rátalált, 

mmx 

3. oldal 
ki 

függelékben a foglalkozások román- 

neveit, keresztneveket, bélyegtoko- 

zatot. Megrendelhető a szerzőnél, 

Odorheiu áll. fiuisk. 20 leu előzetes 
beküldése ellenében bérmentve vagy 

utánvéttel. 

ahol az ipse boldogan borozgatott. 

De az utolsó korty igen savanyu 

volt, mert ráismert a belépő vendég- 

lősben előbbi emberére, kit megká- 

rositott. Tettét nyomban beismerte 

s a közben megjelent csendőrök 

letartóztatták. Most az odorheiu- 

székelyudvarhelyi államügyészség 

fogházában bánkódik azon, hogy 

miért is szökött át a határon és miért 

bántotta a más vagyonát . . . 

- Meghalt egy kántor-tanitó! 

Önkezével vetett véget nyomorusá- 

gos életének, mert nem tudta tovább 

viselni az éhezést. Február óta nem 

kapott fizetést. A fiatal lelkész pe- 

dig e 60 éves tanitó fizetéséről való 

gondoskodás helyett, szeptember 

1 ével felmondott, mert hiszen csak 

„ideiglenesen" volt alkalmazva. Szen- 

tes Abert, a magyardécsei (Szolnok- 

doboka) ref. kántor-tanitó volt a már- 

tir ki borotvával vágta el a nyakát, 

hogy szenvedéseitől megszabadulion. 

és postaköltség fejében 3 leut a 40 évig müködött állásában és most 

titkári hivatal (Cluj Kolozsvár, Attila- 

u. 10.) cimére beküldnek A mag- 

vakat azonnal postára adják. 

egyszerre ,ideiglenes"- sé változtatta 

az önkény, a lelketlen érdek, mely 

végig vonul, száguldozik most or- 

a csipke- és művirágdioat szágszerte, feltartóztatás nélkül s 

közelget Páris felől. Ez legalább uj 

munka-alkalmat is jelent. 

- hadikölcsön reál- 

adósság. Nagyfontosságu elvi je- 

tentőségü döntvényt hozott a buka- 

resti semmitőszék; kimondván, hogy 

az osztrák-magyar monarchia által 

kibocsájtott s a bankok által 80 

százalék erejéig lombardirozett hadi- 

kölcsön kötvények hátrálékos tar- 

tozásai nem a kölcsönjegyzőket, 

hanem az ügyletet lebonyolitó pénz- 

intézeteket terhelik. Igy hát a lom- 

bardirozott kötvények reális, nem 

személyi adósságot képezvén, aki 

0. 1000 koronát jegyzett s arra 

csupán 200-at fizetett be a bankba, 

pusztán ezt a kétszázat veszitheti 

el, esetleg a 800 K többletért nem fe- 

lelős, nem perelhető. Ez a bank 

számlájára megy. 

Országos kisipari kiálli- 

tást rendez a keresk, és iparkamara 

jővő év május havában Nagyvára- 

don. Az előkészületek már folynak. 

- pesti „csibész" Erdélyben. 

árton József a neve. Kocsitényező 

volt eredetileg. Azután jött a világ- 

háboru. Katona lett. Kitanulta a 

soffőrséget. Budapesten megélni nem 

tudott. Erdélyt a háboru alatt meg- 

ismerte. Szerencsét próbált. Utlevél 

áldozatul ragadja a őzentes Alber- 

teket. Hova vezet ez ! ? A krisztusi 

szeretet követésére ! ? Nem. Az ár- 

tatlanok vére vissza száll azokra, 

kik miatt kiömlött !... 

- n jövő háborujának öldöklő 

szerszámait világszerte készitgetik. 

Egyrészt azért, hogy: ,ha békét 

akarsz, készülj a háborura", más- 

részt pedig - ugy látszik – az 

emberi bőrbe bujt szörnyetegnek, 

nem volt elég az öldöklés. Hir 

szerint – az amerikai hadsereg 

légiszolgálatának kisérletezéseinagy- 

szerüen beváltak. Nem kell már ve- 

zető sem a repülőgépekre. Drótnél- 

küli villamos árammal irányitják. 

160 km. utakat tettek vele s majd- 

nem pillanatnyi pontossággal ér- 

keztek a kitüzött célhoz, hol bo.n- 

bákat dobtak a meghatározott pon- 

tokra. A próbák tovább folynak s 

beláthatatlan az a rombolás, mely- 

nek egy esetleges ujabb háboru az 

emberiséget kitenné. 

Szerkesztői üzenetek. 

Nyuddijas özvegyek. Özv. Biró 

Lajosné Ulrik Anna és özv. Zayzon 

Farkasné nyugdij iránti kérésüket 

kedvezéen intézte el a közoktatás- 

ügyi minisztérium, Irataik lejöttek 

az odorheiui tanfelügyelői hivatalba, 

ahol átvehetik. 

Odorheiu r. t. város tanácsától. 

Szám: 4319-922. k. i. 

Mirdetmény. 

Felhivatnak mindazon 1923. kor- 
osztálybeli, illetve 1901. évben szü- 

letett állitáskötelesek és mindazon 
18 évet betöltött ifjak, kik az 1923. 
évben tartandó katonai repülő tan- 

folyamon résztvenni óhajtanak, hogy 

a közelebbi adatok beszerzése végett 

f. hó 27-ig a városi tanács katonai 
osztályánál jelentkezzenek. 

Odorheiu, 1922. nov. 22-én. 

Városi tanács. 

Odorheiu r. t. város tanácsától. 

Szám: 2572-0922. k. i. 

Mirdetmény. 

Odorheiu r. t. város tanácsa köz- 

hirré teszi, hogy a város halászte- 

rülete 1928. évi január hó 1-től 

számitandó 6 (hat) egymásután 

következő évre 1922. évi december 

hó 10-én 10 órakor a városi tanács- 

nál a gazdasági tanácsos iroda he- 

lyiségében tartandó uyilvános árve- 

résen bérbe fog adatni. 

Árverési feltételek ugyanott meg- 

tekinthetők. 

Odorheiu, 1922. november hó 22. 

Körtvélyfáy s. k. 

polgármester h. 

Az odorheiui törvényszék. 

C. o72-1922. szám. 

Mirdetmény. 

Az odorheiui törvényszék köz- 

hirré teszi, hogy Fülöp Józset szé- 

kelyzsombori lakos részéről az 1911; 

L t-c 733. §-ának pontja alapjám 

előterjesztett kérelem ftolytán, az 

állitólag 1872 évben Zsombor köz- 

ségből eltünt Biró Dávid János velt 

nélkül átszökött a határon. Eljött 

egészen Cristur-Székelykereszturig, 

hol a vonatról leszállva, betért a 

„Vasuti vendéglő"-be. Enni- inniva- 

lőval ellátva magát, borozgatás köz- 

ben egyedül maradt az ivóban. Mint 

szemfüles pesti csibész, terepszem- 

lét tartott és azonnal felfedezte a 

zátatlanul hagyott pénzesfiókot, 

melynek 700 leunyi tartalmát ma- 

gához véve, minden további köszön- 

Megielent 
Szabó János áll. fiuisk. igazgató 

„Népiskolai Ügykezelés" román szö- 

vegü mintákkal és magyar nyelvü 

magyarázattal ciműü könyve. Tartal- 

mazza nemcsak az ügykezeléshez 

tartozó mintákat, hanem minden – 

a tanitói pályához tartoző — folya- 

modvány, bizonyitvány mintát. A 

székelyzsombori lakos holtnaknyil- 

vánitása iránt az eljárást a mai 

napon meginditotta és az eltünt ré- 

szére ügygondnokul Dr Jodál Gábor 

ügyvéd odorheiui lakost rendelte ki. 

Felhivja a kir. törvényszék Biró 

Dávid Jánost és mindazokat, akik- 

nek az eltünt életbenlétéről tudomá- 

suk van, hogy a biróságot vagy az 

ügygondnokot az eltünt életben- 

létéről értesitsék, egyszersmind kö- 

zöljék azokat az adatokat, amelyek- 

ből az eltüntet a jelen hirdetmény- 

nek az Ardealul Juridicban történt 

harmadszori beiktatást követő naptól 

számitott egy év letelte után a ne- 

vezett elhalálozásámak tényét a bi- 

zonyitás eredményéhez képest meg- 
fogja állapitani. 

Odorhei, 1922 évi Julius hó 8-án 

M. Popescu m. p. 
tszéki biró. 

Pentru conformitate. 
Burghardt, cancelist. 

Odorheiu r. t. város tanácsától. 

Szám: 4317-922 k. i. 

Mirdetmény. 

A földmivelésügyi és erdészeti 

miniszterium 73769-922 sz. ren- 

delete értelmében felhivatnak mind- 

azon vadászok, kiknek fegyverük 

és vadászkutyájuk van, hogy ösz- 

szeirás végett f. hó 30.ig a városi 

tanácsnál emelet 5. sz. szobában 

jelentkezzenek. 

Vadászat az agárkutyákkal tilos. 

Kik ezen rendelet ellen vétenek, 

azok a törvény szigorával Tognak 

büntettetni. 

Odorheiu, 1922. nov. 25-én. 

Városi Tanács 
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e a, 
Biztositson Biztosító In- 
tézeté"-nél! Legolcsóbban biztositja 
életét! Legolcsóbban biztosit tüz- és 
jégkár ellen! Olcsóbb dijak és dij- 
Visszatéritések alakjában saját ma- 
gunk élvezzük az üzleti nyereséget! 
Kivánatra bárkinek felvilágosíitással 
szolgál s biztositásokat vesz fel az 
intézet képviseletében : Szabady 
Tivadar Odorheiu-Székelyudvar- 
helyt, Bul. Reg. Ferd. (Kossuth-u.) 
1090. sz 

Árverési hirdetmény.. 

Gazdák 

8atul-nou (Homoródujfalu) köz- 
ség tulajdonát képező korcsmahe- 
Wiség melléképületeivel együtt 1923 évi január hó 1-től három évre f. 
év november hó 28-án d e. 9 
érakor a községházánál tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe 
hiadatik. Kikiáltási ár évi 1500 leu 
azaz Egyezerötszáz leu. Föltételek megtekinthetők Satul-nou község- 
házánál. 

Satul-nou, 1922. okt. 10. 
Albert Lajos, Bencze Dénes, 

primar secr. cerc. 

No 18390-922. secr. 
Hirdetmény. 

Filias község előljárósága köz- 
kirré teszi, hogy a községi korcsma 
és tartozékai 1022. évi december hó 29-én d. u. 3 órakor a község házánál tartandó nyilvános árveré- 
sem bérbeadatik. 

Bérlet tartama 3 év; a bérlet kez- 
dete 1923. évi április hó 1 eje. 
Kikiáltási ár 200 leu; bánatpénz 
10 szaázalék. 

Filias, la 10 Nov. 1922. 
Gergely János, sectetar cercual. 

Odorheiu r. t város tanácsától. 
Szám: 3690-922. k. i. 

MHirdetmény. 
Odorheiu város 1922-22 évi te- 

nyészapaállat vizsgálata az 1922. év 
dec. 3 án d. e 9 órakor a város- 
háza előtti piactéren fog megtartatni, 
hova mének, bikák, kanok és ko- 
s0k előállitandók. 

Odorheiu, 1922. nov. 25-én. 
Dénes Samu Negrutiu 

med. vet. de stat. primar. 

NE VEGYEN 
addisg, amisg 

Székely dános műasztalos 
(Odorheiu Székelyudvarhely, Str. Prin- tul Mircea-Petőfi-utca 1. sz., a Korona- ,vVendéglő udvarában) 

költségvetését és legujabb 
mintáit nem látta. Asztalos- 
munkák elkészitését, u. m. 
épület, műbutor, portáll, 
üzlet- és irodai berende- 
zéseket, valamint antikbu- 
torok javitását is legju- 
tányosabban vállalja. 

mnagy ára lerakatokat. Hármily- 
nemü megbizást pontosan és 
gyorsan eszközlünk Szives párt- 

Küküllőmenti k 

értékesiti tagjainak termékeit és közvetiti azok eladását. 

m Szókolyudvarhelyt a 
ME Reg. Ferd. (Kossuth-u). 20. sz. a. (Schullet kalapos házában) zan 

TAMááS SIMON drosgériája a ahol az összes bel- és kültöldi gyógyszerkülönlegességek, c keserüvizek, vatta, kötszer, gumiáruk, sérvkötők. kozmeti- 

B 1 Odorheiu- 

kai cikkek, pipereszappanok, kefék, fésük, hajcsattok, haj- tűk, valamint orosz tea különlegesség, 
likör- 

az összes legfinomabb a és rumesszenciák a legelőnyösebben kaphatók. 
. . 
rt 

—. 

.... 
-.-. 

Házi kolbász, 
friss szebeni sonka, 
budapesti Herz-szatlámi, 
különféle Szárdinta. 
rinati. oroszhal, 
csemegesojt és ogaj. 

Mindennemü prima krémlikör, 
cognac, Jamaika tearum, Bür- 
ger-féle kitünő sör, előpataki 
és felsőrákosi Gyógyborotzek, 
szódaoiz is állandóan raktáron 

k 

a Kis- és nagyküküllőmenti fajborok nagy raktára, 
nagyban való eladásra is. A t. vidéki vendéglősöket 

szintén kérem kitünő boraim megizlelésére. 
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Szekerek megbiz- 
ható beállóhelye a v BODEGA. 

IFJ. KASSAY F. DÉNES 
Odorheiu-Székelyudvarhely, Bulev. Reg. Ferd. (Kossuth-u) 16. sz. 

aeezszmzzememczes 

PALLAS NAGY LEXIKON 
18 eredeti kötet eladó, Cim e lap kiadóhivatalában. 
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Adás-vevési, bizományi és keres- mm kedelmiügynökségetnyitottunk. szmm Eltogadunk vétel és eladás. mmmmmmm 
ra, valamint közvetitésre ugy 
ingó, mint ingatlam tárgyakat, 
kereskedelmi ügymökségeket. 

fogást kér: 
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: Szentpéteryés Schiroky - 

die 

TACESPOST 
srösste deutsone Tages-Zeituns 

Grossromaániens 
für I fleute, Industrielle WICHTIG ! Seeratrs 

Schrittleitung: Wintergasse Nr. 9. Hermannstadt. 
Verwaltung: König Ferdinandring No. 10. 

Probenummer und Anzeigentarit aut Verlagen kostenlos 
Veorkaufstelie bei BEDE GYULA kereskedőcég Odorhein, 
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C. 829-1922. 

mélyen leszállitott árakban. sz 
A legszebb és legmodernebb kivitelben kész 
szerezhetők be Odorheiu-Székelyudvarhelyt, 

é Bulev. Regele Ferdinand (Kossuth-utca) =7. szám alatt 
BALAZS KÁROLY cég áruraktárában. 

Legolcsóbb beszerzési forrás! 

Tribunalul Odorhei 

Fublicatiune. 
Tribunalul Odorheiu aduca la cu- 

nostinta generala ca in urma peti- 
tiunei inaintate pe baza § 748 pr. c. de eatra sotja lui Egyed Mózes 
3. a. dom. in Eliseni 8-a inceput procedura in privinta constatatea 
faptului mortii lui Egyed Moisa 
fost cu dom. in comuna Eliseni care dupa informatiunile capetate fiind mobilizat in 1914 a pornit pe 

frontul rusese, unde a casut prizo- 
nier, unde s-a inbolnavit de tifos 
si a murit la Orenburg in ziuna de 
4. febr. 1920. 

lar pe seam lui a numit curator 
pe Dr. avocat Dr. Szabó Gábor din 
Odorheiu. : 

Tribunalal amenza pe Egyed 
Moisa si pe toti cari au vre 3 cu- 
nostinta cum ca el se afla inca in 
viata, an incunostinteze despre ace- 
asta Tribunalul sau pe curatorul 
numit, cunoscind ca in caz cont- 
rariu, dupa treca ra de 3 luni se- 
cotite dela aparitia acestei pubh- 
cátiuni in gazeta Ardealul Juridic 
va stabili faptul mortii numitului 
asa cum va rezult a din proba. 

Odorheiu la 3 Octombrie 1922. 
M. Popescu m. p. jude de trib. 

pentru conformitate 
Beurghardt József cancelist. 

. e Mnden urihölgy 
Ukosztümjét, téli felöltőjét, 

estélyi és menyasszonyi ruháját, bluzát stb a legujabb divat szerint 

Kassay F. Péterné 
Gvagy Jánosné) 

Odorheiu-Székelyudvarhelyt, Mi- 
rori Costi (Tó-utca) 4. sz. alatt a 
legiutányosabb áron varratja. 

e.. 

lám- és füszer- 
] kereskedésenmet 

Odorheiu-Székelyudvarhelyt, Bul. 
Reg. Ferdinán 39. sz. a. 
(Kossuth-utca) 
(postával szemben) megnyitottam. 

1 Üvegezést elvállalok ! 
A t. közönség nagybecsü bizal- 
mát és pártfogását kérve, vagyok 

teljes tisztelettel: 

DEZSI ENDRE kereskedő. : 
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